



LA SENORA

# Doña María de la Consolación Rascón de Rodríguez

De la Orden Tercera de San Francisco y de la Conferencia de San Vicente de Paúl

Ha fallecido en Madrid el día 11 de Enero de 1921

A LOS 83 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Su director espiritual don Juan José Herrero; su desconsolado esposo don Ildefonso Rodríguez y Fernández; hermano don Sebastián; hermana política doña Luisa Rubio; sobrinos don Sebastián Rascón Rubio, doña María de la Consolación, don Antonio, doña María del Rosario, don Ildefonso y don Manuel José Martín Rascón; sobrina política doña Evarista López; primos, primos políticos, demás parientes y testamentarios,

Participan a sus amigos tan sensible desgracia y les ruegan la encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebraron ayer 15, en la iglesia de los PP. Franciscanos, Dominicos, Carmelitas Descalzos Misioneros del Sagrado Corazón de María y el culto que se celebró en Corpus, así como también las que se celebren hoy 16, en la residencia de los PP. Jesuitas de esta ciudad, serán aplicadas en sufragio de su alma.

El Excmo. Rvdmo. señor Obispo de esta Diócesis se ha servido conceder 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

## Los médicos vallisoletanos en Segovia

### Por la mañana

A las diez y media, visitaron muy detenidamente el Hospital de la Misericordia.

Allí fueron recibidos por los médicos de dicho establecimiento señores don Leopoldo Moreno y don Segundo Gil, elogiando mucho los visitantes las grandes reformas que se están llevando a cabo en el mismo.

Después estuvieron en el Alcazar, donde recorrieron todas sus dependencias.

A continuación pasaron al Ayuntamiento, siendo admirablemente recibidos, en ausencia del alcalde, por el concejal segoviano don Fernando Rivas.

En seguida realizaron una visita a la Academia de Artillería, donde los médicos militares y los jefes y oficiales que se encontraban en el Establecimiento les prodigaron toda clase de atenciones, enseñándoles detalladamente este Centro de enseñanza.

Terminada la visita a la Academia, se celebró un almuerzo en el hotel Comercio, en el que acompañaron a los médicos vallisoletanos algunos de la localidad, todos los que han venido de los partidos para agasajar a los de Valladolid y un representante de cada uno de los Colegios de farmacéuticos, veterinarios y practicantes.

### Por la tarde

Después del almuerzo visitaron los expedicionarios varios monumentos artísticos, haciendo el recorrido en carruajes.

Fueron objeto de su admiración el Parral y la Veracruz, y desde allí se trasladaron al taller del reputado artista don Daniel Zuloaga.

A las seis de la tarde fueron recibidos por el señor obispo que amablemente les enseñó el Palacio episcopal, dispensándoles cariñosísima acogida y un cordial recibimiento, tanto a los expedicionarios como a los numerosos represen-

tantes de la Asociación sanitaria segoviana que les acompañaban.

Después de esta visita se dirigieron al Casino de la Unión, a tomar el té, con que los médicos de Segovia les obsequiaron.

Durante todo el día acompañaron a los expedicionarios el presidente del Colegio de médicos de Segovia don Segundo de Andrés, el señor Lizaso y el señor Moreno (don Leopoldo), quien puso su coche particular amablemente a disposición de aquéllos, lo mismo que el señor de Andrés.

Los acompañaron también, varios mé-

dicos que han venido a la capital con este objeto y varios farmacéuticos, veterinarios, practicantes y la mayoría de los médicos de la capital.

### Salida para Valladolid

En el correo de las ocho y media, salieron los visitantes para Valladolid, siendo despedidos por la mayoría de los compañeros de Segovia.

Los médicos vallisoletanos, marcharon muy satisfechos a las atenciones y diferencias que les han sido dispensadas en esta ciudad, haciendo votos por que estas visitas se repitan frecuentemente.

## NOTICIAS CULMINANTES

### SEGOVIA

Los médicos vallisoletanos que pasaron el día de ayer en nuestra población, se dedicaron a visitar nuestros principales monumentos artísticos, siendo objeto en todas partes, de calurosas muestras de afecto.

### MADRID

—Empieza la huelga de los funcionarios de Hacienda. Desobedecen estos al subsecretario del ramo, que le rogó cesar en su actitud rebelde. Híjase de que van a dimitir el director de Contribuciones y otros empleados de elevada categoría, corre el rumor de que van a secundar la huelga otros funcionarios públicos.

# NOTICIAS DE MADRID

## COMPARACIONES ODIOSAS

Ya se ha dado a la publicidad, el programa anunciador de la brillante acogida que se prepara en Madrid al Rey y Alberto, de Bélgica.

El soberano de la pequeña nación, grande por su sacrificio, llegará a la Corte de España, el 1.º de Febrero. Será recibido, indudablemente, por el pueblo que inmortalizóse por su odio al invasor, que pagó bien caro el grito de independencia lanzado contra el coloso del siglo XIX, con su hospitalaria pleitesía acostumbrada, con el fervido entusiasmo que siempre pone al albergar en su seno a los huéspedes ilustres que le honran con su visita.

Y en esta ocasión, con mayor motivo, porque la minúscula nación, gigante por su cultura, por su prosperidad, cada vez más floreciente y por su análogo comportamiento, cuando vió injustamente invadidas sus fronteras por la bárbara acometividad de ejércitos adversarios, se atrae todas las simpatías, como lógica recompensa a sus enormes sufrimientos.

El rey de Bélgica encontrará en España a un país hermano, que también supo hacerse acreedor a que se le admire y reverencie por su bien conquistada fama de paladín de su libertad, cuantas veces fué hollado su suelo por enemigas huestes.

Con la efervescencia que es proverbial en el vecindario madrileño, cuando se trata de rendir homenaje a los jefes de Estado que a las puertas de su nobleza y caballeresco porte llaman demandando franco acceso, el joven monarca, que combatió sin descanso, hasta conseguir que la victoria, con su verde corona de laurel, ceñida a la diadema de brillantes, símbolo de su alta jerarquía, le aliviara del oprobio de ver su tierra vilmente vilipendiada por una soldadesca hostil, conductora de todos los desenfreños, será llevado en triunfo por las calles de la primera de nuestras urbes, como premio a heroico proceder de quien supo ser digno de empuñar un cetro, y con él mostrarse depositario de la firme lealtad y cariño inextinguibles de sus súbditos; el mejor florón de su áurea corona.

Vamos a vitorear, dentro de unos días, al más alto representante del reducido país que tuvo el gesto sublime de imitar la bíblica hazaña del rey profeta que hirió en la frente, con la piedra de su honda, al gigante Goliath.

Y le vamos a ofrecer el triste espectáculo de una nación, que en horas de peligro, aunque no guerrero, pero sí perturbador del orden social, se entretiene en bizantinismos suicidas, haciendo de las Cortes estadio repulsivo de rencorosas luchas personales, de odios de mesnadas políticas incorregibles, de ardientes apasionamientos, dictados por el rencor mezquino y ruin entre don Fulano y don Zutano; de represalias, que tuvieron su génesis en las electorales contiendas.

Este ejemplo, tan poco edificante, que si Dios y La Cierva no lo remediar vamos a proporcionar al egregio viajero que, en breve, permanecerá unos días entre nosotros, le hará pensar, sin duda, en sus fieles vasallos, comparará la unión de éstos en época a iaga y angustiosa, y de las comparaciones, es fácil, casi seguro, que no salga muy bien parada la nuestra, por culpa de esas pandillajes políticos, que se titulan todos amantes de la pública tranquilidad, y que parecen resueltos en seguir tenazmente sembrando odios en los escaños parlamentarios, para que la patria recoja tempestades.

¡Por todos los santos de la Corte Celestial, señores políticos, que no se entere el rey de Bélgica de nuestras intestinas discordias. Hay comparaciones, que, nunca como en el lance presente, pueden ser tan aborrecibles!...

### El pleito de los funcionarios

#### Continúa la agitación

Continúa la agitación reinante entre los funcionarios públicos como consecuencia de la reciente convocatoria a cien plazas de jefes de negociado de tercera clase.

Sin embargo, los empleados concurrieron puntualmente a sus oficinas, realizando normalmente sus tareas.

#### Un director general que se larga

Persistieron los rumores acerca de las consecuencias que puede tener el decreto del señor Domínguez Pascual.

Se aseguró en los centros oficiales que, ante el disgusto producido por el decreto de referencia, había presentado la dimisión el director general de Contribuciones, don Ramón BAZI, autor de aquella disposición, que el ministro puso inego a la firma del Rey.

#### Oposición al decreto

Desde luego, todos los funcionarios están conformes en la necesidad de impedir que el decreto se aplique, puesto que el consentirlo significaría la muerte del Cuerpo de Hacienda, a pesar de los esfuerzos que el ministro hace para demostrar que su disposición beneficiaría a los funcionarios.

### Circulares v'brantes

Por las dependencias de Hacienda de Madrid y provincias han circulado vibrantes proclamas y enérgicas circulares excitando a los empleados a que no se dejen atropellar e invitándoles a que adopten actitudes radicales.

#### ¿Va a dimitir el ministro?

Otro de los rumores circulados suponia que el señor Domínguez Pascual estaba decidido a dimitir.

Adquirió consistencia este rumor al saberse un hecho ocurrido por la mañana.

Se habían dado órdenes para que las nóminas del personal fueran despachadas antes del día 20, a fin de hacer los anticipos de sueldos.

Debía firmar el ministro la correspondiente Real orden, y no la firmó.

Se dió orden de que fuera suspendido el trabajo de las nóminas.

Esto se interpretó en el sentido de que había crisis.

Otros lo interpretaban en el de una actitud enérgica del ministro, dispuesto a no hacer nada mientras se habiase de inquietudes entre los funcionarios.

En el Consejo celebrado en la Presidencia, el señor Domínguez Pascual trató del disgusto de los empleados, insistiendo ante sus compañeros en la imposibilidad de anularlo.

Apartado de Correos, num. 5

### La solución del porvenir de los empleados

El señor Domínguez Pascual insistió en considerar el decreto poco menos que la solución del porvenir de los funcionarios, diciendo:

—Yo creo que no existe tal perjuicio para los empleados, y cuando lean bien el decreto y la Real orden que ha de publicarse para la convocatoria se convencerán de ello. Son cien plazas más de jefes de negociado, a las cuales pueden optar todos los funcionarios de Hacienda, y a cuyas vacantes han de ascender ellos. No veo, pues, el perjuicio, si pueden aspirar a cien plazas más.

### La suerte definitiva de una disposición

De las impresiones recogidas después del Consejo de ministros, queda subsistente la duda de la suerte definitiva que correrá el absurdo y arbitrario decreto del señor Domínguez Pascual, y de la difícil situación en que se encuentra el ministro de Hacienda.

### Un comentario de «El Liberal»

Escribe tratando de este asunto *El Liberal*:

El debate de ayer da la impresión de que la actitud adoptada por el señor Domínguez Pascual responde al deseo de abandonar la cartera de Hacienda.

¿A quién puede favorecer una crisis ampliada probablemente con la provisión de la cartera de Marina?

Esta pregunta se la hicieron a muchos políticos.

¿Por qué cambió ayer tarde de actitud el señor Cierva? Las seguridades de no cejar en su actitud que dió a raíz de su visita a Palacio han durado sólo el espacio de tres sesiones. Y, claro es, que al arrepentimiento del señor Cierva habrá precedido la promesa de recompensas terrenales.

¿Estuvieron ensayadas las dos partes de la sesión de ayer?

El tiempo pasa de prisa, y muy pronto, ya caído el rumor de los timbres, que no cesaban de pasar días atrás llamando a votaciones nominales, nuevos debates más interesantes que el de ayer nos sacarán de dudas.

### Declaración que produce mal efecto

La discusión que sobre este conflicto había de iniciarse en la Cámara popular era esperada por los funcionarios públicos con enorme interés.

Por eso, a la hora de comenzar la sesión se congregó en la puerta del Congreso buen número de empleados, deseosos de presenciar el debate y conocer su resultado.

La declaración terminante del ministro de que mantenía el decreto en todos sus extremos produjo el desagradable efecto que es de suponer, aunque los funcionarios reconocían, por las salvedades hechas, que la declaración del señor Domínguez Pascual era un tanto

forzada, ya que no podía declarar en la Cámara, sin abandonar el cargo, que se había equivocado y que, por tanto, anulara los efectos del decreto que tan justificada indignación ha producido.

### Del retablo político

#### Nueva minoría

El presidente de la Unión Monárquica de Cataluña don Alfonso Sala, y otros varios diputados afectos a esa nueva minoría visitaron al señor Sánchez Guerra para notificarle la constitución de aquella.

#### La Cierva depone su actitud

El jefe liberal, que repetidas veces intentó convencer al señor Cierva para que cediera, no en su campaña de hostilidad al Gobierno, sino en la forma de llevarla a cabo, habló a primera hora de la tarde con el presidente de la Cámara, quedando convenido que éste haría en el salón de sesiones un público requerimiento al ex ministro conservador, aprovechando el primer momento que brindase ocasión para hacerlo.

Esta ocasión se ofreció en las palabras, que en tono conciliador dirigió el señor Cierva al ministro de Hacienda, y aprovechada la circunstancia por el presidente de la Cámara, dió el requerimiento el apetecido resultado.

Más tarde el señor Cierva explicaba el alcance de su concesión, que se limita únicamente a no entorpecer con la petición de votaciones nominales para cada acta, pero reservándose todos sus derechos para los debates en aquellas que crea conveniente discutir.

Explica el señor Cierva su conducta, diciendo que con su actitud anterior imponía molestias a los diputados, con los que tiene que convivir.

### Otras noticias

#### Contra el carnaval en las calles

En la Real orden que se ha hecho pública, contra los excesos del carnaval, se dispone que durante los días que dura la citada fiesta, por el director general de Seguridad en Madrid, y por los gobernadores civiles en las provincias, se dicten las órdenes que estimen oportunas a fin de que se interrumpa lo menos posible la vida normal de las poblaciones y se prohiba la circulación de máscaras con careta puesta por las vías públicas, órdenes que comunicarán igualmente a los alcaldes de las poblaciones que, por su importancia o cualquier otra circunstancia, estimen conveniente, coordinando en lo posible el cumplimiento de esta disposición con las que contengan las ordenanzas municipales de las respectivas localidades, pero sin que las de éstas ni las costumbres locales puedan prevalecer, por tratarse de una disposición de carácter general, estimando preferible la celebración de las fiestas en locales cerrados o en paseos o parajes susceptibles de ser acotados.

# LA FUENCISLA

Gran fábrica de anisados, licores y jarabes

ALMACENES DE VINO

## FELIPE GARCIA LLORENTE

Esta casa ofrece a su numerosa clientela y público en general, los artículos que expende a los precios más económicos que existen, con los cuales no puede tener competencia, puesto que dispone hoy de varios vagones foudes de su propiedad, para el transporte de sus artículos, grandes bodegas en la Mancha con numerosas existencias, gran número de corambres para el servicio de transporte, y para el de su clientela, botería sola y exclusiva a su servicio, garantía grade y clases, montada con los mejores adelantos del día.

NOTA. Las ventas se hacen con envases o sin ellos sobre esta plaza o estación de salida; para foudhe o vagón completo existen precios especiales.

Casa central: G. Marcos. 3. Teléfono 125

Almacén: Intanta Isabel, 21

# Castilla y León De toda España

## Salamanca

**El «gordo» ha favorecido a medlas a los salamanquinos**

En el último sorteo ha sido favorecida esta capital con el premio de los 80.000 duros.

La administración de loterías número 3, de la calle de la Rúa, expendió cinco décimos del billete premiado. Los otros cinco fueron devueltos a Madrid el día antes del sorteo.

No ha sido posible averiguar todavía los nombres de los agraciados.

Sólo se sabe que hay varias vendedoras del mercado favorecidas con la suerte, y se asegura que un popular hojalatero, apodado «Pichfo», lleva también parte en el premio, así como también algunos almacenistas de trigo.

Algunos operarios de los talleres de «El Adelanto», han alcanzado la centena, que también poseen el Dr. Díez, don Hipólito Montero y el director de Teléfonos señor Semper.

Al haber sido devueltos cinco décimos del «gordo», éste ha quedado reducido para los efectos cobrables, en Salamanca, a 150.000 pesetas.

## León

**Fuego intencionado**

En el pueblo de San Feliz de Torío se declaró un incendio en la casa propiedad de don Domingo Rivero, quedando completamente destruida y calculándose las pérdidas en 10.000 pesetas.

El juzgado entiende en el asunto, pues según declaración de varios individuos, el incendio debió ser intencionado.

## Santander

**Carretero muerto.—Encuentran el cadáver destrozado en una cantera**

En una cantera que existe cerca del Sardinero, en el camino de Cueto, sitio conocido por «El ingenio», ha sido hallado el cadáver de un hombre joven con la cabeza completamente destruida.

El cuerpo reposaba sobre un gran manchón de sangre que vertió el desgraciado.

Un vecino del Sardinero, apellidado Sierra, dió cuenta por teléfono a la guardia municipal del fúnebre hallazgo, y desde estas oficinas se comunicó el suceso al juez de guardia del Oeste, señor Selja, quien se trasladó al Sardinero en compañía del secretario señor Pelayo y del oficial señor Ganzá.

Algunas personas que acudieron al lugar del suceso reconocieron al muerto, que resultó ser el carretero, vecino del pueblo de Cueto, Angel Cuerno, de veintiseis años, viudo.

Parece ser que este individuo había permanecido la noche anterior en una taberna de la segunda playa del Sardinero, en compañía de algunos amigos, bebiendo más de lo de costumbre.

Ya bastante avanzada la noche, se despidió de sus compañeros de broms, dirigiéndose a su domicilio por la carretera de Cabo Mayor; pero, sin duda, equivocó el camino, teniendo la desgracia de ir a parar al alto de la cantera, por donde cayó al fondo desde una altura aproximada de diez metros, matándose.

El juez dispuso que el cadáver fuese trasladado al depósito judicial, donde se le practicará la autopsia.

## SE VENDE

Una vaca pura suiza, preñada, de cuatro meses, otra parida de ocho días y una chota de ocho días.

Para tratar con su dueño, Felipe García, almacén de vinos, San Marcos, 3.

## Vascongadas

Bilbao

**El atentado contra el gerente de Altos Hornos**

Siguen las actuaciones judiciales para esclarecer el atentado contra el gerente de los Altos Hornos.

El Juzgado especial está cerca de los detenidos.

En Baracaldo se ha constituido el Juzgado de Vismaseda para someter a interrogatorio a los sindicalistas detenidos en Sesto.

Pronto se decretará el procesamiento de cinco detenidos, contra los que existen indicios concretos de culpabilidad.

Se han practicado nuevos registros domiciliarios en las casas de los sindicalistas presos.

Los empleados y contra-maestros de las fábricas La Vizcaya y de Baracaldo, pertenecientes a los Altos Hornos, fueron al despacho de la gerencia para protestar contra el abominable atentado.

También ha publicado su protesta el Sindicato metalúrgico, expresando que es enemigo de las violencias injustificadas en las luchas sociales.

Ha sido detenido el sindicalista Celestino Palencia, conocido agitador, domiciliado en Baracaldo, habiendo incurrido en varias contradicciones.

## Andalucía

Huelva

**La agresión al director de la Compañía de Riotinto**

El autor del atentado contra Mr. Browning trabajó hace dos años en las minas de Riotinto; después marchó a Sevilla, actuando de oficial en una carpintería; regresó luego a esta cuenca minera, y a poco de declararse la huelga se trasladó a Bollullos del Condado; últimamente vivió con su madre en la aldea de El Campillo, y desde allí se dirigió a Riotinto para asesinar al director de la Empresa.

El agresor, Guillermo Granados, dice que no tiene cómplices.

Sevilla

**La cacería regia**

Ha llegado el rey, con el archiduque Alberto, acompañado por el marqués de Viana, el conde de M. cada y el duque de la Unión de Cuba.

En la estación fué recibido por las autoridades, Comisiones de los centros oficiales y numeroso público, que le tributó un cariñoso homenaje.

En el automóvil de la capitania general se trasladó don Alfonso al Alcázar, y a poco volvió a salir con el archiduque, yendo a visitar las obras del Gran Hotel Alfonso XIII que se construye con motivo de la próxima Exposición.

También visitaron la catedral, examinando los tesoros de arte que allí se guardan. En la capilla real estuvieron orando ante la tumba que contiene el cuerpo incorrupto del rey San Fernando.

El rey y el archiduque subieron a la Giraldá, admirando el hermoso panorama de Sevilla y sus alrededores.

Seguidamente se dirigieron al puerto y embarcaron en el yate «Stephanoty», que partió a la una para el coto de Doñana.

Cádiz

**Un ciclón causa numerosas víctimas**

En Sanlúcar de Barrameda se desencadenó un violento temporal, que degeneró bien pronto en ciclón.

La fuerza del viento ha causado grandes destrozos, arrancando numerosas chimeneas y destruyendo los cristales y persianas de gran número de casas.

Varios transeuntes resultaron heridos por los cascotes y tejas que caían desprendidas por el viento.

En el puerto, algunas embarcaciones rompieron las amarras, causándose averías al chocar con las rocas.

## Castilla la Nueva

Toledo

**Un pueblo amotinado**

Se reciben noticias de haber estallado un grave motin en el pueblo de Real de San Vicente.

El inspector de Aduanas de esta provincia recibió una confidencia, por la cual se enteró de la existencia de dos destilerías clandestinas de alcohol. Con objeto de exigir las responsabilidades a que hubiera lugar, se personó, acompañado de un suboficial y dos parejas de Carabineros, en las fábricas cuyo funcionamiento sorprendió, y en las que llevó a cabo varias aprehensiones.

El pueblo, al tener noticia de lo ocurrido, se amotinó e intentó varias veces copar la fuerza, que se vió extraordinariamente apurada, y tuvo necesidad de retirarse del pueblo, a indicaciones del inspector, que consideró prudente evitar el choque.

Se instruye la correspondiente sumaria contra los amotinados. Entre ellos se encuentra, según parece, el juez municipal de la localidad, promotor principal del motin.

## Cataluña

Barcelona

**La defraudación en el peso.— Veintiseis hombres y veinticinco mujeres, procesados**

Los diversos jueces que entienden en el asunto de defraudadores en el peso de mercancías han procesado veintiseis hombres y veinticinco mujeres, señalándoles la fianza de mil pesetas, al querer obtener su libertad provisional.

Algunos se han satisfecho. También ha sido encarcelada una vendedora ambulante de pescado por defraudar en el peso.

# DEL EXTRANJERO

INDIA

**Clemenceau mata dos tigres**

Telegráfian de Gvalier (India inglesa), que el ex presidente del Consejo de ministros francés monsieur Clemenceau es objeto de grandes agasajos por parte de las autoridades coloniales británicas y de las indígenas.

Recientemente fué invitado por el rajah de Rajputana a una cacería de tigres, y el vi jo hombre de Estado, no sólo dió pruebas de una gran resistencia, sino que hizo gala de su destreza matando a dos de los referidos felinos.

Se comenta esta proeza del «tigre» que a pesar de sus años, no vacila en arrostrar los peligros que entraña una cacería de fieras.

FRANCIA

**La construcción del túnel de la Mancha**

La opinión pública se pregunta por qué el Gobierno inglés continúa negándose a dar su consentimiento para la inauguración de los trabajos del túnel submarino que uniría a Francia con Inglaterra.

Sorprende la negativa de Inglaterra, ya que el comienzo de la obra resolvería el problema del paro forzoso.

Francia, por su parte, no pone el menor obstáculo a la obra. Los planos y preparativos están ya terminados, tanto en una como en otra nación.

En una entrevista publicada en «The Globe» lord Sydenham, miembro del Consejo de Administración de la Empresa para la construcción del túnel, que funciona desde hace treinta y cinco años, ha expresado la misma opinión.

El mismo periódico dice saber de fuente segura que, cuando se reanuden las sesiones del Parlamento, sir Arthur Fell hará en la Cámara de los Comunes una interpelación sobre este asunto.

**La crisis resuelta**

Millerand ha consultado con Viviani, Poincaré y Briand.

La mayoría de los consultados se mostraron partidarios de un Gobierno Peret.

Este se muestra indeciso por estimar que debe presidir Poincaré con la colaboración de Viviani y Briand.

Viviani se niega a aceptar una cartera por estimar que sus convicciones están en desacuerdo con la mayoría de la Cámara.

Briand está dispuesto a colaborar en un Gabinete Peret.

Poincaré se muestra muy reservado. A última hora, el presidente de la República ha conferido el Poder a monsieur Raoul Peret, president de la Cámara de diputados, que ha aceptado el encargo.

FRANCIA

**El proceso contra el sindicalismo francés**

El Tribunal correccional ha condenado solidariamente a todos los miembros de la Directiva de la Co federación General del Trabajo a cien francos de multa y las costas.

También ha acordado la disolución total de la Confederación General del Trabajo.

La Confederación General del Trabajo ha publicado un manifiesto en el cual protesta contra la decisión del Tribunal que acordó su disolución, y afirma que la Confederación General continuará viviendo, a pesar de todo, porque los trabajadores no han de permitir que sea disuelta.

Termina haciendo un llamamiento en ese sentido a todos los trabajadores.

INOLATERRA

**La guerra civil en Irlanda**

A consecuencia de hallarse interceptada la vía férrea por grandes bloques de tierra colocados por los «inn-fairners», en Dublín descarriló un tren que transportaba tropas, siendo atacadas éstas a tiros por los «inn-fairners» emboscados en las inmediaciones.

No resultó herido ningún soldado.

También ha sido atacado un automóvil de la gendarmería, haciendo uso los agresores de granadas de mano, resultando herido un gendarme y un «inn-fairner».

SUIZA

**En la oficina Internacional del Trabajo.—Se discute la cuestión social de España**

El Consejo de Administración de la Oficina Internacional del Trabajo ha examinado la petición hecha por parte de la Unión General de Trabajadores españoles, que piden que se abra una información para comprobar las violaciones de las libertades obreras por parte del Gobierno español.

Los delegados obreros insistieron vivamente en la necesidad de que se proceda a efectuar una información imparcial.

El representante del Gobierno español indicó que los hechos que se mencionan en la comunicación de las organizaciones obreras de España eran de la exclusiva incumbencia de la política interior de España, y que, sin prejuzgar los derechos y los deberes de las organizaciones internacionales del trabajo, no consiente que en las actuales condiciones se lleve a cabo la información que se solicita.

El Consejo decidió dar a la publicación el cambio de opiniones entre los delegados obreros y el representante del Gobierno español.

# LA VIDA EN LA CIUDAD

EN LA UNIVERSIDAD POPULAR

## La conferencia del señor García Morente

### La concurrencia

Desde mucho antes de las siete, hora anunciada para dar principio el señor García Morente a su conferencia, el salón de actos de la Normal de Maestros, en donde había de tener lugar aquella, estaba completamente lleno de público, en el que constituía una nota simpática la presencia de gran número de señoras y señoritas.

Sinceramente nos congratulamos de que la mujer se sume a estas manifestaciones de cultura y de que en Segovia haya encontrado ayer el señor García Morente, como seguramente encontrará hoy Eugenio O'Z, núcleos de gentes que saben apreciar en lo que valen tales fiestas del espíritu.

### Presentación del orador

Estuvo a cargo de don Agustín Moreno, el cual, con su característica elocuencia, definió la personalidad científica del señor García Morente, como estudiante de Filosofía primero y como catedrático después.

Habló de los estudios realizados por el señor García Morente en Alemania y de sus aptitudes excepcionales para el cultivo de la Filosofía, que le permitieron ganar, siendo muy joven, la cátedra que ocupa en la Universidad Central, y que, en poco tiempo, le han colocado a la altura de los más ilustres profesores.

Señaló el hecho de que siendo el señor García Morente un discípulo entusiasta de Kant, ha sabido sustituir el imperativo categórico de la razón del filósofo alemán por el imperativo categórico cordial, más en armonía con la condición de un filósofo español.

Y después de decir que el señor García Morente ha traducido también a Bergson, siendo el introductor en España de la sugestiva filosofía del gran pensador francés, termina el señor Moreno agradeciendo al conferenciante el concurso valioso que ha venido a prestar a la Universidad popular; y haciendo constar que esta institución, aunque realiza su labor modestamente, cumple plenamente los fines para que fue creada, y, que aspirando a ser un organismo vivo, no quiere limitar su acción a la labor de la cátedra, sino que pretende enaltecerse de vez en cuando con las enseñanzas, de hombres que, como García Morente, nos traigan cultura y agnosción en nuestra curiosidad intelectual.

El señor Moreno fué muy aplaudido.

### La conferencia

Al ponerse en pie el docto catedrático de la Central, es saludado con una cariñosa salva de aplausos.

El señor García Morente empieza su discurso agradeciendo los elogios del señor Moreno y manifestando lo grato que es para él hablar en estos Centros de cultura, donde hay una gran expansión de vida, que no se encuentra siempre en las aulas de las Universidades oficiales.

### El sentido de la Historia

Entrando ya en materia, el señor García Morente empieza por hacer resaltar la enorme trascendencia que para los estudios de Filosofía ha tenido el estallido de la guerra de 1914, a consecuencia de la cual, las clases sociales han derritado ideologías y sustituido, por otros nuevos, valores filosóficos que se creían incommovibles.

En el estudio de la Historia habría de reflejarse forzosamente esta crisis. Y es necesario analizar el proceso seguido por este orden de ideas para hacernos cargo de lo que ha sido, es y será el sentido de la Historia.

Hasta el siglo XIX no nace la concepción histórica de la vida de la Humanidad.

Muchas obras de Historia se escribieron antes del siglo XIX; pero en ninguna de ellas se llegó a tener la verdadera concepción histórica de la vida de los pueblos. De dos modos puede concebirse la Historia: uno de ellos consiste en narrar sencillamente los hechos pretéritos en igual forma que relatamos los hechos actuales, con todas sus circunstancias, pero sin buscar entre ellos relación de dependencia.

El otro modo de conocer la Historia supone los hechos ligados tan íntimamente que llega a afirmar que un hecho cualquiera no es sino derivación y consecuencia lógica de otro ocurrido con anterioridad.

Es decir, que la Historia, concebida con arreglo al primer modo, es una simple narración; e interpretada de la otra manera, asigna al hecho histórico una trayectoria encaminada a un ideal de progreso.

### La obra del siglo XVIII

El siglo XVIII fué el siglo antihistórico por excelencia. Los filósofos de aquella época se dedicaron ante todo a una labor de crítica.

Combatieron la monarquía, los regímenes de castas y privilegios, y creyeron que era tarea fácil derribar todo aquello y edificar sobre sus ruinas nuevos sistemas políticos y sociales.

La falta de sentido histórico de aquellos pensadores los cegaba hasta el extremo de considerar a los pueblos como excelente *anima vili* para ensayar en ellas las normas que los filósofos ideaban en sus abstracciones.

Francia, seducida por estas doctrinas, creyó que eran infalibles y provocó la Revolución, que fué un ensayo sin éxito definitivo porque en ella se despreció, entre otras cosas dignas de respeto, la influencia de la tradición, que no es, ni mucho menos, desechable.

La vida de la Humanidad se desliza como el agua de los ríos, sin que sea posible cortarla bruscamente ni dividirla en comportamientos estancos, de manera caprichosa y arbitraria.

### La obra de Hegel

Contra la negación de todo sentido histórico, propia del siglo XVIII, hubo de reaccionar Hegel en el XIX. El filósofo alemán fué el primero que tuvo

### CURTIDOS Y CORDELERIA

## JOSE DE FRUTOS

INMENSO Y VARIADO SURTIDO.—ARTÍCULOS PARA ZAPATEROS Y GUARNICIONEROS.—VENTAS A PRECIOS DE FABRICA.—LA CASA MAS SURTIDA, ANTIGUA Y ACREDITADA DE LA CAPITAL

PRÓXIMO AL AZOGUEJO.—CERVANTES, 30

una concepción verdaderamente histórica de la Historia.

Hegel afirmó: «Los hechos no se suceden caprichosamente; obedecen a una ley interior y esa ley es una ley de razón».

La vida de la Humanidad sigue la misma marcha que el proceso de una idea en la mente humana. Primero, se nos presenta la idea y le damos un sentido afirmativo; enseguida, la estudiamos, negándola en parte y sometiéndola a los fueros de la crítica, discutiéndola en todos sus aspectos, y finalmente, sintetizamos el resultado de nuestra discusión y llegamos a obtener la idea depurada y definitiva.

Por esos mismos tres períodos—tesis, antítesis y síntesis—pasa también la historia de la Humanidad. Y así vemos que, en las civilizaciones primitivas, Persia, Egipto y Caldea afirman la idea de unidad, y crean grandes imperios autoritarios. Después, Grecia niega la eficacia de esa unidad y estima, como modelo de organización política, la formación de pequeños núcleos independientes, dando así origen a la historia de las ciudades. Y finalmente, Roma recoge ambas concepciones y funda un Imperio inmenso, pero cuyas partes constituyentes gozan de amplia autonomía.

### Cómo concibió Carlos Marx el sentido de la Historia.

Entre los discípulos de Hegel, figura en primera línea Carlos Marx, quien coincide con su maestro en el principio fundamental de que la Historia obedece, en su desenvolvimiento, a una ley interna. Difiere luego en la apreciación de cuál sea ley.

Para Carlos Marx la ley de la Historia son las transformaciones económicas de la Sociedad. La Economía es la fibra fundamental en el cordel de los hechos históricos.

El Arte, la Ciencia, la Política, todo, en fin, lo que caracteriza un período histórico, no es sino consecuencia de la Economía de la época.

Fundándose Marx en esta hipótesis y con una lógica que, en los tiempos en que el fundador del socialismo la expuso, impresionó profundamente al espíritu universal, llega a sus conclusiones internacionalistas y colectivistas.

La economía—dice Marx—fué primeramente individual: el hombre se basaba a sí mismo. Después se hace familiar—una familia trabaja en común y cubre sus necesidades—; para convertirse más tarde en nacional—los pueblos, agrupados en nacionalidades, trabajan unos para otros dentro del territorio patrio.

Y siguiendo Marx su razonamiento, llega a la afirmación de que, en virtud de esta ley progresiva, la Economía acabará por hacerse mundial y como la Historia obedece a estas transformaciones económicas, con una economía mundial, desaparecerán las fronteras y el régimen político será internacional.

### La predicción de los hechos históricos.

Después de exponer el señor García Morente el sentido que a la Historia asignaron Taine, Spencer y otros filósofos del siglo XIX, dice que, seducidos todos por el espejismo de la ley histórica, creyeron que, una vez hallada, mediante ella podría llegar a la predicción de los sucesos futuros. Error grande, porque los hechos históricos se caracterizan precisamente por su singularidad. Y así como el investigador que estudia los fenómenos naturales puede llegar a la determinación de la ley evolutiva a que obedecen y fijar su desenvolvimiento, es absurdo pretender aplicar a la Historia el mismo criterio de las Ciencias naturales, que se fijan en los ejemplares típicos, resumen y compendio de la infinita variedad de una especie. La Historia, en cambio, anota los hechos que no se repiten y es imposible, por tanto, someterlos a clasificaciones y reglas fijas, y mucho más absurdo fundarse en un hecho pasado para predecir uno que ha de venir.

### La crisis de la Filosofía de la Historia.

La guerra de 1914 ha determinado una reacción violenta en el espíritu universal que estaba dormido en la creencia—sugerida por los filósofos del siglo XIX—de que, obedeciendo la vida histórica a una evolución fatal, la ley se cumpliría y lo que hubiera de ocurrir, ocurriría.

Pero esto no es cierto; porque la Historia no surge espontáneamente. Somos los hombres los que la hacemos y, por lo que afecta a España, debemos procurar todos darnos cuenta de esta última verdad para evitar así que otros pueblos, más afortunados, nos hagan seguir un camino contrario a nuestros ideales y a nuestras conveniencias.

El señor García Morente fué aplaudidísimo al terminar su hermosa disertación, admirable por todos los conceptos: por su contenido y por el método y la claridad con que fué expuesto. Recibió muchas felicitaciones de las que participamos, por la organización de la conferencia, los elementos directivos de la Universidad Popular.



## L'UNION

Compañía francesa de seguros contra incendios

FUNDADA EN 1828 91 AÑOS DE EXISTENCIA

Esta Compañía tiene hecho el depósito y garantías que la Ley de seguros exige

La importancia y seriedad de esta Compañía es de todos conocida por el pronto arreglo y pago a sus siniestrados

Subdirector en Segovia y provincia

**DON FRANCISCO GALINDO**

Oficinas: Juan Bravo, 1, pral.

NOTA.—No darse de quien tome mi nombre y el de la Compañía para hacer seguros y después aparecer en otras Compañías aseguradas. Fijarse en la documentación antes de firmar.

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## POLICIACAS

*El servicio obligatorio*

La joven de quince años, María Rodríguez Morje, vino desde Puebla de Pedraza, para dedicarse en Segovia al servicio doméstico.

Le ofrecieron colocación en una casa de la calle del Carmen, y allí entró Marquita y empuñó triunfalmente la escoba y el estropajo.

Al principio todo iba como una seda; hasta el extremo de que un día necesitó su señora un piquillo, porque «no tenía suelto» y la pobre María, echándose mano a cierta prenda interior, desató un nudo, y entregó al ama cinco reales y una perra gorda, que constituían todos sus ahorros.

Poco a poco fueron variando las cosas. No sabemos si era que no había sisa, o que había demasiado trabajo.

Lo cierto es que María, que llevaba en la casa poco más de un mes, pidió la cuenta, dispuesta a marchar.

La señora dijo que no, y la joven maritornes se presentó en la Jefatura a formular la denuncia, reclamando la mensualidad y el piquillo aquel que en mala hora desató de cierta prenda de su indumento.

Fué un agente a cerciorarse de lo que decía María, y la señora salió diciendo que no le pagaba porque... bueno, el porqué ya se verá en el Juzgado un día de estos.

Porque el caso fué que no le pagó.

## Asociación Independiente de maestros y maestras de Segovia

CONVOCATORIA

Por la presente se convoca a todos los asociados a Junta general extraordinaria, que tendrá lugar el domingo 23 del corriente, a las diez horas, en la Escuela de los Huertos, de esta capital, para dar cuenta de lo tratado en la Asamblea de Postergados celebrada últimamente en Madrid y conducta a seguir en lo sucesivo.

Siendo de gran interés para la clase, se recomienda a todos su asistencia.

Segovia 15 de Enero de 1921.—El presidente, FERNANDO UÑÓN.

## Asociación de maestros del partido de Segovia

CONVOCATORIA

Con objeto de dar cumplimiento a lo últimamente acordado por la Asociación provincial, el presidente de este partido os ruega asistáis a la reunión que tendrá lugar el día 23 de los corrientes, en la escuela práctica de niños, a las once de su mañana, para tratar asuntos que interesan al Magisterio en general.

Segovia 15 de Enero de 1921.

MELQUIADES MARCOS

## CUADRO DE MISERIA

Una persona caritativa, que ha tenido ocasión de comprobarlo personalmente, nos da detalles del estado de miseria en que se encuentra una pobre mujer llamada María Castejo, que vive en la calle Carretas, número 4, en compañía de tres hijos de corta edad.

El marido de María ha tenido que marchar al Hospital General de Madrid, para que le operen un tumor en el vientre, y ha podido emprender el viaje gracias a una limosna del cepillo de San Antonio.

Quedan la esposa y los tres niños sin recurso de ningún género, durmiendo sobre un montón de paja, con solo una pobrísimas manta para cubrirse...

Ya lo saben nuestros lectores.

Aquellos que puedan y quieran hacer una obra de caridad, verdadera como pocas, puede entregar la cantidad, que ofrezcan en la administración de este periódico o directamente en la casa de la familia citada.

## LA CARBONÍFERA ESPAÑOLA

EN SU ACREDITADO ALMACEN

**CALLE DEL ROBLE NUM. 18—TELEF. 105**

SIRVE AL POR MAYOR Y MENOR

Galletilla antracita.....	5,60 ptas. quintal
Antracita.....	9,20
Cook para estufas y cocinas clase primera	6,50
Galleta.....	8,75
Hulla para fraguas.....	7,00
Ovoides de hulla para cocinas.....	7,50

**SUCURSALES: Valladolid : Barcelona : Zaragoza**

**León : Gijón : Avila y Segovia.—Central: MADRID**

Recibe avisos en Segovia don Felipe Alvarez, Plaza Mayor, 29.—Teléf. 26

## CINE IDEAL

No deje usted de ver

### HERCULES

Así se titula la admirable película en cuatro partes, y donde sorprenderá la labor que realiza un elefante.

Estreno el domingo, 16 en el

### CINE IDEAL

completando el interesante programa, otras películas cómicas.

## LA TIERRA DE SEGOVIA

lidad que produce, que lo que disminuye en crecimiento, y como el valor de la madera resinada se diferencia en poco del que alcanza la que no lo fué, viene a resultar un beneficio positivo de gran importancia, mejor dicho, un producto anual seguro a los municipios y a los particulares dueños de pinares que se deciden a resinarlos, sobre los que no se aprovecharon, ni se aprovechan, de tan ventajosa utilidad.

No se crea por esto, que los señores Falcón, Ruiz y Llorente encontraron liso y llano el camino que se propusieron recorrer, ni que los pueblos llamados en primer término a disfrutar de los beneficios, aceptaran buenamente las ventajas que se les ofrecían. La nueva industria sufrió ruda oposición por parte de los antiguos resineros que temían su ruina, y, mas que por ellos, por la encarnizada enemiga que la envidia ruín, la maledicencia miserable, y los odios y rencores propios de las localidades pequeñas suscitan siempre contra todo lo nuevo, contra lo transcendental, por más que sea ventajoso, contra lo que tiende a variar los sistemas, las costumbres o los usos inveterados, por útil y provechoso que sea el cambio.

Pero los fundadores de *La Resinera Segoviana* no desmayaron por eso. Firmes en su propósito, luchando contra la resistencia de los mal aconsejados pueblos y contra la competencia de los industriales extranjeros, haciendo dispendios de consideración en obras, estudios, viajes, ensayos y toda suerte de trabajos que condujesen al fin apetecido de montar una fábrica modelo, en interés suyo y de los que más lo resistían, no solo lo lograron, sino que la demostración práctica del crasísimo error en que estaban sus opositores, vino a evidenciar

difícil remedio, y cuyo término no se vé ciertamente. Los aranceles españoles parece que solo se inspiraron en el deseo de favorecer la producción extranjera, y cuando más la catalana. El resto de la península, sobre todo las comarcas de Castilla, han venido a ser, así como huérfanos desheredados de gobierno y de la veleidosa fortuna.

## XVI

### Industria resinera

Poco o nada llamó la atención de los escritores antiguos la industria resinera de nuestra provincia, así como tampoco la llamaron los molinos de rubia, de Cuéllar, ni los de aceite de linaza que en diferentes pueblos de la provincia existían, particularmente en aquellos más inmediatos a los puntos de producción del lino, de cuya simiente extraían el aceite, reservan lo la linaza, o sea la harina y el salvado de la dicha simiente, para usos medicinales.

La resina siempre se aprovechó en aquellas localidades donde existe en abundancia el *pinus pinaster*, o sea el pino negral o marítimo, el menos apreciado por sus maderas, pero el más rico en aquella sustancia, aplicada casi exclusivamente, no ha muchos años, a la fabricación de la pez y el aguarrás; contándose aún en 1862, antes de comenzar *La Resinera Segoviana*, once fábricas de aguarrás, diez y seis de pez, y solo dos de resinas. Todas

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## SANTORAL Y CULTOS DEL DIA

Domín 11 después de la Epifanía, Santos Fulgencio, obispo, Marcelo papa y Honorato, abad.

*En las Dominicas.*—A las ocho y media, de la mañana la misa de comunión general para los miembros de la V. O. tercera de Santo Domingo y demás fieles que lo deseen, y a las cinco y cuarto de la tarde se explicará un punto de la Regla a los hermanos, Terminada esta, había exposición Rosario, Salve cantada y reservas.

Ayer su oportunidad, anunciamos las demás misas de comunión general.

*En los Padres Carmelitas.*—Función mensual del Santo Escapulario del Carmen a las cuatro de la tarde con el ejercicio de costumbre y Sermón por el reverendo Padre Rodrigo de la Virgen del Carmen.

*En San Gabriel.*—Desde ahora en adelante la última misa de los días festivos será a las diez de la mañana. Hoy, como festivo, a las cuatro y media de la tarde se hará el ejercicio de costumbre con Sermón.

*En San Sebastián (Padres Jesuitas).* Hoy como día festivo habrá misa a las diez y media con pláticas.

*En Corpus Christi.*—De cuatro y media a cinco y media de la tarde el ejercicio eucarístico de costumbre de la Asociación del Culto diario al Santísimo Sacramento.

Teléfono de La Tierra 143

DIA 17

### Cultos en Santa Eulalla

El lunes, tendrá lugar la tradicional fiesta de San Antón, que consistirá en misa solemne a las diez de la mañana, con sermón costeadado por una familia devota, que predicará don Ladislao Liras, párroco del Salvador, y por la tarde se rezará el Santo Rosario y adoración de la reliquia a todas las personas que se acerquen.

### JUZGADO MUNICIPAL

#### Registro civil

Durante las últimas veinticuatro horas transcurridas, no se han registrado ninguna partida de nacimiento ni defunción.

### VINOS DE RIOJA

BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS

DAOIZ, NUM. 16, SEGUNDO—SEGOVIA—TELEF. 02

### COPLAS DE LA CALLE

¡CANASTOS!, ¡CARAY!, ¡CANARIO!

¡QUE EMPRESARIO!

Por las cosas de Eleuterio, Evaristo y Olegario, se ha enfadado el empresario. Yo creo que esto no es serio ¡Que canario!

Mas no nos produce *esplín* esa *ross*, sépalo bien, ¿A nosotros con *postín*? ¿A nosotros con *desdén*? ¡Que pillín!

El pase y la deferencia sirven de anuncio a cuanto hay en mutua correspondencia, mas no compran la conciencia. ¡Que caray!

Tenemos hecho ya el gasto y al halago a todo pasto, (si no es justo por supuesto,) no está nadie aquí dispuesto. ¡Qué canasto!

Créanos, por tanto, que nos ha dado usted el té; su resolución aquí se ha sentido mucho... sí... (se ha sentido por usted.)

MARIO GUILLEN SALAYA

Anúnciese en LA TIERRA DE SEGOVIA

## SANTIAGO ADRADOS

BANQUERO

Calle del Prado, núm. 20.—MADRID

Apartado, 214.—Teléfono, 740—M

Compra y venta de fondos públicos y valores industriales cotizables cobrando por todo gasto el correspondiente al nuevo arancel de los Agentes de Cambio y timbre de la póliza.—Cobro de cupones y de amortizaciones.—Conversiones, canjes, renovaciones de hojas de cupones, empréstitos y suscripciones.—Cobro y descuento de letras sobre plazas del Reino y del Extranjero.—Cartas de crédito.—PRESTAMOS.—Depósitos y apertura de cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras A LA VISTA, con abonode intereses.

Esta casa realiza toda clase de operaciones de caracter bancario.

CUENTA CORRIENTE CON EL BANCO DE ESPAÑA  
DE MADRID Y SEGOVIA

estas fábricas, establecidas en Zarzuela del Pinar, Navas de Oro, Coca y en algún otro pueblo del partido de Cuéllar, se alimentaban de los productos resineros de sus pinares, cuyo aprovechamiento para esta industria se dividía en lotes llamados *natas* o *pegueras*, compuestos de un número variable de pinos, en tre 500 como mínimo y 2.000 como máximo, y repartidos a precio módico entre los vecinos dedicados en cada pueblo a este oficio. La explotación de estos lotes por cada vecino solía tener el carácter de permanente, y todos ellos, sin excepción, seguían procedimientos los más imperfectos y rudimentarios, tanto para extraer la resina del pino, como para fabricar la pez negra y el aguarrás en hornos primitivos, de forma abovedada, compuestos de tres distintas cabidades revestidas de barro o adobes (1).

Dañosa al arbol la manera de resinarle y de escasos productos tan descuidada industria, sucedió con ella lo que no puede menos de suceder, cuando la especulación dirigida por la ciencia comprende el valor de ciertas materias, y las elabora con el inteligente y cuidadoso afán del que sabe lo que se hace, además de disponer de los recursos metálicos suficientes para dar todo su desarrollo a la producción, y obtener de ella los mayores beneficios.

(1) Las resinas aprovechadas a fines del siglo último en esta provincia, producían de 33 a 34.000 arrobas anuales de pez negra, de las cuales unas diez mil, incluyendo la griega, correspondían a Coca, dividiéndose el resto entre Zarzuela del Pinar y Cuéllar. Esta villa tenía cuatro locales destinados a la fabricación, los cuales arrendaba, como de propios, en pública subasta, y con sus productos surtía de este artículo a una gran parte de Castilla y Andalucía. Los vecinos de Zarzuela del Pinar, siempre fueron resineros, y en tiempos antiguos fiaban casi exclusivamente su subsistencia a esta industria.

Y esto fué lo que ocurrió a la industria resinera. Coincidiendo con el abusivo término del sistema de repartir *las matas* o *pegueras* entre los vecinos de los pueblos, a virtud de las disposiciones administrativas reguladoras de las subastas públicas para aprovechamientos forestales, los señores Falcón, Ruiz y Llorente, establecieron en 1862 en la villa de Coca, la primera de estas fábricas en España, con el título de *La Resinera Segoviana*, habiendo obtenido, al efecto, la facultad de explotar unos 40.000 pinos por cinco años, bajo el pliego de condiciones facultativas arregladas a las enseñanzas de la ciencia, con el fin de que los pinos no sufrieran el deterioro consiguiente a los rutinarios procedimientos de la resinación antigua, ni las mieras perdiesen en cantidad y calidad por las filtraciones del suelo, donde antes se recogían, en vez del tarro, donde se recogen hoy, y por la evaporación de la esencia en su derrame natural por las tremendas aberturas que hacían al árbol, y por su contacto con las impurezas acumuladas sobre ellas por la lluvia y el viento, en el amplio recipiente de la tierra, al pie del mismo árbol.

El adelanto, como se vé, fué de importancia. Por los medios antiguos, los pinos destinados a la resinación morían indefectiblemente; por el sistema moderno, si la resinación disminuye en algo el crecimiento del arbol, en nada afecta a la calidad de la madera, y los pinos resinados pueden vivir y viven después, y se reponen del jugo que se les extrajera siempre que se guarden los períodos de reposo o descanso que siguen a la extracción de la resina. Aunque el arbol padezca un tanto, como no puede menos de padecer, por el aprovechamiento de sus jugos vitales, siempre es infinitamente mayor la uti-

# BODA ARISTOCRÁTICA

# Galletas MARTINHO

SON LAS MEJORES

Atentamente invitados, ayer acudió uno de nuestros redactores al Santuario de nuestra Excelsa Patrona la Virgen de la Fuencisla, con objeto de asistir al enlace matrimonial de nuestro querido amigo y paisano Pepe Carretero, como aquí le llamamos, hijo de la distinguida y respetable señora tan conocida y estimada en la sociedad segoviana doña María Vera, viuda de aquel emprendedor segoviano y caballero que en vida se llamó don Anselmo Carretero, con la bella y distinguida señorita Justina Herranz, hija del conocido y distinguido farmacéutico y fabricante de resinas del pueblo de Navalmanzano, de esta provincia, don Eustasio.

A las once en punto, en su magnífico automóvil y en compañía de sus padres, llegó la desposada luciendo un magnífico y lujoso traje de seda blanco, con velo del mismo color, con valiosos adornos de plata, luciendo en su bonita cabeza y elegante cuerpo, la simbólica flor de azahar.

Minutos después, llegó el novio, de rigurosa etiqueta, en su lujoso auto y en compañía de su madre y hermanos. La iglesia apareció espléndidamente iluminada con luz eléctrica, como en los días de gala.

El excelentísimo señor obispo de la Diócesis don Manuel de Castro Alonso, bendijo la unión, y una vez verificado el enlace matrimonial, dedicó una sentida plática al numeroso y distinguido acompañamiento, explicando con palabras cálidas y sentidas lo que significaba el solemne acto que acababa de realizar, exhortando a la concurrencia al amor al prójimo, sobre todo a la mujer. A la terminación, fué felicitado el sabio Prelado, por la breve y sentida oración sagrada, que dijo de modo magistral.

El ilustrado párroco de la iglesia de El Salvador, de esta ciudad, don Ladislao Liras, celebró la misa, donde los desposados se velaron.

Actuaron como padrinos, doña María Vera, viuda de Carretero y madre del novio y don Eustasio Herranz, padre de la novia; firmando el acto como testigos: por parte de la novia, el alcalde accidental y primer teniente de alcalde de este Ayuntamiento don Lope Tablada, el capitán de Artillería don Agustín Hernández, vizconde de Altamira; el profesor del Instituto general y técnico don Agustín Moreno, el doctor en medicina don Julio Páramo y el profesor de instrucción primaria don Eustasio Sanz; y por parte del novio, el inventor de Hacienda de esta provincia don Carlos Vera, el fabricante de harinas don Antonio Esorial, el ingeniero industrial y fiscal contraste de pesas y medidas don Luis Carretero, el empleado del Ayuntamiento don Martín Carretero tío de aquél y el tenedor de libros de la casa de la señora viuda de Carretero don Mariano Sáez.

Terminada la ceremonia nupcial, los distinguidos y numerosos invitados se trasladaron en automóviles y coches al Hotel París-Fornos, de don Lorenzo Valés, para esperar a los nuevos esposos, los cuales, una vez cambiada la ropa de etiqueta por la de viaje, llegaron a las dos de la tarde, procediéndose a servir a los trescientos treinta y dos comensales, el siguiente

## MENÚ

Entremeses variados.  
Huevos a la bohemía.  
Langostinos veilla vista.  
Ternera a la jardinera.  
Pollos de Bayona a la Broch.  
Ensalada.  
Crema Praliné.  
Postres: Tartas de Lorena, quesos, fruta y dulces secos.  
Vinos: Rioja, Jerez, Purita, Champagne, Moet, Chandón, café, licores y habanos.

A los operarios de las fábricas de cerámica y harinas de la señora viuda de Carretero, en número de ciento sesenta, se les sirvió también una suculenta comida en casa del señor Arribas.

La boda de ayer, ha constituido en Segovia un verdadero acontecimiento, así como en la mayoría de los pueblos

de esta provincia, de donde había también distinguidas y numerosas representaciones.

Los angelicales niños Benita y Eustasio, hermanos de la desposada, llevaron la cola del traje de esta.

Después del almuerzo, el cual en honor a la verdad, fué un éxito para la acreditada cocina de la casa Vallés, procedió a bailar la gente joven al son de una orquesta de cuerda y de la banda «La Popular», no decayendo la animación hasta las nueve de la noche que terminó tan agradable fiesta.

Los desposados en su magnífico auto, salieron a las cinco de la tarde y en viaje de novios, para Madrid, donde tomarán allí el rápido para visitar varias poblaciones andaluzas.

Antes de terminar esta crónica de sociedad, hemos de expresar a los desposados y sus distinguidas familias, las gracias más cumplidas por las atenciones que para con nosotros guardaron.

Felicitemos a la feliz pareja y sus distinguidas familias, deseándoles para aquellos una eterna luna de miel y muchas venturas en su nuevo estado.

## La Tierra de Segovia

# Noticias y vida de sociedad

### Enfermo

Se encuentra enfermo aunque hasta ahora no ofrece gravedad su dolencia el competente funcionario administrativo del Catastro don Bernardino Santos Omos.

Deseamos su rápido y total restablecimiento.

### Destino

Ha sido destinado a la sección de aeronáutica el comandante de Artillería, recién ascendido don Vicente Balbás, que prestaba sus servicios en este Regimiento de Posición.

Los señores de Balbás, cuentan en Segovia con buenas y numerosas simpatías por lo que su ausencia será muy sentida en esta ciudad.

### Viajero ilustre

Ayer llegó a Segovia el excelentísimo señor obispo de Pamplona, el cual se hospeda en el domicilio que poseen sus hermanas en esta ciudad.

Dicho prelado pasará aquí unos días, siguiendo después el viaje a Madrid para posesionarse del cargo de senador, para el que ha sido elegido por la Acobidiosis de Zarzuela.

### El Círculo de la Unión Mercantil e Industrial

El martes próximo y hora de las siete de la noche celebrará en el teatro Juan Bravo, junta general la Sociedad Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, en la que la Junta directiva dará cuenta de la adquisición para dicho Círculo del edificio «Casa de los Picos» y demás acuerdos y detalles relacionados con ese particular.

También se ocupará dicha Junta general de la reforma del Reglamento por que aquella entidad se rige.

### Visita grata

Anoche fuimos honrados con la visita del distinguido catedrático de la Facultad de filosofía y letras de la Universidad Central don Manuel García Moreno, acompañado del presidente de la Universidad popular segoviana señor Cabello y demás elementos que constituyen el profesorado de aquella.

Mucho agradecemos al señor Marante y a sus acompañantes la atención que para con nosotros han tenido.

## TEATRO JUAN BRAVO

El programa formado por la Empresa para ayer sábado, llevó al coliseo de la plaza Mayor un público que ocupaba casi todo el teatro en la sección de la tarde, y algo menos numeroso en la de la noche.

Unas películas como de costumbre, y a continuación la bailarina Diadema y la canzonetista Olimpia D'Avigni.

La primera pasó bien y con el aplauso del público, que pagó el modesto trabajo de la artista haciéndole repetir varios números.

Olimpia se nos ofreció con el mismo sello personalísimo que siempre fué nota saliente en su trabajo.

Como siempre, viste bien, luce un repertorio muy variado y en general puede decirse que es por sí sola capaz de llenar el teatro.

En la sección de la noche varió casi por completo el repertorio, sacando a relucir algunos cuartetos de sabor no tan suave como los de la tarde.

Tanto en una como en otra sección hubo de repetir varios números y satisfizo plenamente al respetable.

Hoy repetición del mismo programa.

### Universidad popular

Hoy a las doce de la mañana, tendrá lugar en este Centro de cultura la anunciada conferencia a cargo del distinguido publicista Eugenio D'Ors, quien disertará acerca del tema «La metafísica actual».

### Viajeros

Han llegado: De Zarzuela del Monte, don Medardo Herranz y don Francisco de Andrés, propietario y concejales de aquel pueblo.

—De Valverde del Majano, el rico propietario don Miguel del Real y el secretario del mismo pueblo don Lorenzo Herranz.

—De San Sebastián don José Bermejo, rico comerciante de aquella población y paisano nuestro.

—De Santander, el doctor en medicina don Miguel López.

—De Madrid en el correo de anoche, el ilustre publicista Eugenio D'Ors, con objeto de celebrar su anunciada conferencia sobre el tema la metafísica usual, que tendrá lugar en la Universidad popular.

Han salido: —Para Lastras de Cuéllar el farmacéutico don Zorriás Lorente.

—Para Coca, el mélico don José Apellaniz.

—Para Valdeol, don Julio García, farmacéutico.

—Para Marugán el mélico del mismo pueblo don Conceso del Mazo.

—Hoy salen para Navalmanzano don Eustasio Herranz y su distinguida señora, padres de los simpáticos jóvenes que ayer contrajeron matrimonio don José Carretero y doña Justina Herranz.

## Universidad popular

Enseñanzas para mañana lunes

A las seis y media, MATEROLOGÍA Y PUERICULTURA.—Profesor doctor Gila.

A las siete y media, INGLÉS.—Profesor, señor Mosteiro.

A las siete y media, QUÍMICA POPULAR.—Profesor, señor León.

A las siete y media, DIBUJO.—Profesores, señores Palomares, Soria y Cabello.

## Matrimonios

Ayer a las diez de la mañana, en la iglesia de San Miguel, se unieron con los indisolubles lazos del matrimonio la bella y encantadora señorita Julia Sánchez, con el simpático joven Antonio López Garcésánchez.

Apadrinaron a los contrayentes, don Mariano López Piaz, primo del novio y la señorita Justina Sánchez, hermana de la novia.

Después de la ceremonia los invitados fueron espléndidamente obsequiados con una suculenta comida servida con exquisito gusto en el hotel Victoria.

Entre los concurrentes recordamos haber visto a los señores don Gregorio Sánchez, veterinario de Carbonero el Mayor y doña Gregoria Herrera Rubio, padres de la novia, doña Modesta Gómez, madre política del novio, don Antonio Fernández, hermano político de la novia, don Gregorio y don Luis Sánchez, hermanos de la novia, don Francisco Herrero, don Pedro Pérez, don Mariano López, don Nicolás Gómez, don Gregorio Gómez Garcésánchez y las señoritas Gregoria Lázaro y Teófila López Garcésánchez, entre otras que sentimos no recordar.

Los novios salieron en el tranvía de las cinco y veinte, para Madrid y otras poblaciones.

A los recién casados y a sus familias enviamos nuestra cordial enhorabuena.

También a las cuatro de la tarde y en la iglesia de San Andrés, se ha celebrado el enlace matrimonial del joven Hilario Monte, inteligente electricista de la Cooperativa Electra Segoviana, con la joven Victoria Ramos.

Bendijo la unión el párroco de San Miguel don Benito de Frutos, apadrinando a los contrayentes don Guillermo de Antonio y doña Baltasara Monte.

La novia vestía traje negro con la simbólica flor de azahar.

Después de la ceremonia tuvo lugar en el hotel Victoria, un magnífico lunch y un animado baile. A las diez se reunieron en el mismo hotel a cenar los invitados, haciendo los honores la moza de boda Josefa Gil.

A dichos actos concurren todos los empleados de la Cooperativa Electra compañeros del novio.

Reciban los nuevos esposos nuestra mas cordial enhorabuena.

## COMEDOR DE CARIDAD

Día 15 de Enero de 1921.—Comida: cocido.—Cena: carne de ternera con patatas.

Número de pobres socorridos  
En la comida: adultos, 96; niños, 90; total, 186.

En la cena: adultos, 115; niños, 97; total, 212.

Total del día, 398.

Se vendieron 6 raciones a 0,15 pesetas una.

Comida, costeado por la Institución. Cena, costeado por don José Carretero, con motivo de su nuevo enlace matrimonial.

## Bajó el azúcar

A 2'20 el kilo.  
Café en grano, a 6 pesetas kilo.

EN LA TIENDA DE ULTRAMARINOS DE

VALENTIN NUÑEZ  
Malcocinado, número 5

(Al lado de la pescadería de Juan José)

## PASTOS

Se arriendan los pastos de Redonda el viejo, término municipal de Marazoleja, para 400 o 500 cabezas de ganado lanar.

Para tratar con Vicente Mesonero en Zarzuela del Monte.

UNIFORMES PARA SOLDADOS DE CUOTA EN LA SASTRERIA

—DE—

CLODOMIRO PLAZA

San Francisco, 32.—Segovia

Los individuos y los pueblos  
que carecen de ideales no merecen  
la consideración del Presente,  
ni los honores de la Historia



La Tierra de Segovia

ENERO  
16  
DOMINGO

El verdadero segovianismo  
consiste en conocer lo nuestro,  
mejorar lo nuestro y defender  
nuestro, por amor a Segovia

## Al cerrar la edición

### (Por telégrafo y teléfono)

(Madrid 2 madrugada)

# Los funcionarios de Hacienda en huelga. Dimisiones del ministro de Hacienda, Director general de contribuciones e interventor de la Administración del Estado. Muerte del gerente de Altos Hornos.

## Los funcionarios de Hacienda en huelga

Esta mañana, a las doce, como se había acordado, cesaron de trabajar los funcionarios de Hacienda como protesta contra la creación de cien plazas de jefes de Negociado, permaneciendo todos en sus respectivos puestos en actitud correcta y respetuosa.

En la Delegación de Hacienda fué silbado por los funcionarios el señor Flores de Lemus.

## Manifiesto de los funcionarios

Los funcionarios han publicado un manifiesto razonando la actitud en que se han colocado, como protesta contra el decreto de 1 de Enero, creando las cien plazas de jefes de Negociado y abriendo una oposición para cubrirlos.

## Dimisión del ministro de Hacienda

El señor Domínguez Pascual al regresar ayer del Congreso a la Presidencia, para asistir al Consejo de ministros, presentó la dimisión de su cargo a sus compañeros; éstos le ofrecieron su apoyo y solidaridad, pero no obstante, el ministro insistió en su dimisión.

Al presentarse hoy en su despacho al mediodía para recoger sus papeles el señor Domínguez Pascual se encontró con el conflicto planteado por los funcionarios y esto, según declaración suya, le obliga a continuar en su puesto mientras persista la actitud de los empleados.

## Dimisiones

El subsecretario de Hacienda no asistió a su despacho, y según tarjeta que remitió a su jefe, se lo imposibilitaba un lumbago.

Han presentado la dimisión de sus cargos con carácter irrevocable

el director general de Contribuciones, señor Baeza y el interventor general, señor Illana, como consecuencia de la actitud tomada por los funcionarios, por ser ellos los autores de la creación de cien plazas para jefes de Negociado de tercera clase.

## Consejo de ministros

Se cree que el señor Dato convocará a los ministros para celebrar mañana Consejo.

El señor Dato conferenció hoy por teléfono con Su Majestad el Rey, enterándole del conflicto de los funcionarios de Hacienda.

## La censura

Se ha ejercido rigurosamente, no dejando pasar nada referente a la huelga de funcionarios.

Se cree, y así se ha dicho esta tarde, que los empleados en huelga cuentan con la adhesión de otros pertenecientes a un ramo importante de la Administración pública, por la facilidad con que consiguieron la comunicación interprovincial.

## Todos unidos

Los directores generales, llamaron a sus respectivos despachos a los jefes de negociado para preguntarles si secundan la huelga de los funcionarios. Los jefes salieron de los despachos sin contestar a la pregunta, ello demuestra que están al lado de sus subordinados.

La huelga continuará por tiempo indefinido hasta que los funcionarios reciban la satisfacción que merecen.

Se sabe que el señor Domínguez Pascual ha recogido de su despacho oficial todos sus papeles.

## La reina Victoria en el «Metro»

Esta tarde, a las tres y media, llegó en automóvil Su Majestad la Reina Victoria a la estación que en los

Cuatro Caminos tiene la Empresa del Metropolitano.

Allí fué recibida por los directores y alto personal de la Empresa, y después de los saludos de rúbrica pasó a visitar el edificio, y examinó los planos del que se va a construir de nueva planta, así como de las casas que dicha empresa va a edificar para las clases media y pobre.

Terminada esta visita, se puso a disposición de la soberana un tren preciosamente engalanado, en el que acompañada de los directores de la Empresa, hizo el viaje hasta la Puerta del Sol.

La Reina se mostró muy complacida de esta visita, y elogió la admirable organización de este servicio.

En iguales condiciones regresó la Soberana a los Cuatro Caminos, donde fué obsequiada con preciosos ramos de flores.

## Solemnidad patina

El día 2 de febrero se celebrará en Palacio Capilla pública, con motivo de la festividad de la Candelaria.

A esta Capilla, que será muy solemne, asistirán Sus Majestades los reyes de Bélgica, habrá procesión por las gólicas, y en el templo cantarán artistas del Teatro Real.

Ya han empezado los ensayos de la música y voces de la Capilla, bajo la dirección del maestro Saco del Valle.

## De provincias

### El atentado contra el gerente de Altos Hornos

Bilbao, 15.—Al anochecer se agravó notablemente el gerente de Altos Hornos, señor Gómez.

Los médicos han perdido toda esperanza de salvarle.

A la una de la madrugada le han sido administrados los Santos Sacramentos, que el señor Gómez recibió con gran fervor y serenidad.

Cuando el sacerdote salió de la habitación, exclamó:

—¡Que insubstancialmente me muero, ya que tantos favores he hecho en este mundo!

Después ante notario, otorgó testamento, y al firmar le dijo:

—¡La última firma que hago!...

El doctor San Sebastián, después de intentar reanimar al herido, inútilmente, se retiró desesperanzado.

### Muerte del señor Gómez

Bilbao, 15.—Acaba de fallecer el gerente de Altos Hornos, don Manuel Gómez.

La agonía ha sido corta. La esposa de la víctima ha sufrido un desfallecimiento.

### Auto de procesamiento

Bilbao, 15.—El Juzgado de Valmaseda ha dictado auto de procesamiento y prisión contra los detenidos en la noche que se cometió el atentado.

### La venganza de Ana

Huelva 15.—Ana Pérez Rufo, de veintiseis años, tenía muchas sospechas de que su esposo, Lorenzo Núñez Delgado, le era infiel.

Por esta razón Ana acudió a esperar a su marido a la mina «Corona», que es donde este trabajaba. Y como le encontraba hablando con una vecina, cegada por los celos sacó una navaja barbera infiriendo a su esposo dos heridas gravísimas en la cara y en la cabeza.

También hirió gravemente a la amiga de Lorenzo.

Ana fué detenida.

## TRASLADO

El conocido peluquero de esta capital Román Santa María, pone en conocimiento de su clientela y del público en general que por causa del siniestro ocurrido en el local que ocupaba, Plaza del Corpus, 9, se ha trasladado provisionalmente a la calle Juan Bravo, 7, local de la Cámara de Comercio, donde ofrece sus servicios.



## HERNIADOS

Braguero España de don J. Campos, Médico-Ortopédico, 30 pesetas. Lo mejor conocido.

En Segovia: Droguería de Marcos y Comp.

En Madrid: Augusto de Figueroa, 8

## de Pedro Domecq y Compañía

JEREZ DE LA FRONTERA

Representante para Segovia y su provincia. JORJE ZURDO BRAGULAT. Daoiz número 16, 2.º.—Teléfono número 82.—SEGOVIA.

Pidan el exquisito vino

LEA USTED

„La Tierra de Segovia,“

LA SUIZA

BAUSA  
PLAZA MAYOR, 42

Almuerzo y comidas  
a la carta

Café-Restaurant „La Suiza“  
PLAZA MAYOR N.º 42